

“在这里，我我看到向往的未来”

——台湾青年在大陆追逐梦想综述

本报记者 张盼

第五届海峡两岸青年发展论坛近日在浙江杭州西子湖畔如约而至，奏响“携手共创美好生活”的美妙乐章。近年来，越来越多台湾青年真切地感到，大陆是希望的沃土，孕育着成长成才、发展事业的无限可能。随着大陆系列惠台利民政策措施不断落实落地，台湾青年在大陆施展才华、追逐梦想更添助力。

“在台湾，你也许可以拥有小确幸。如果愿意来大陆发展，你可以拥抱更好的大未来，也给自己更多的机会和成长。”厦门启达海峡双创基地负责人、台青范姜锋说。

“帮助两岸同胞进一步深化交流”

“在大陆求学的这段时间，我见到了一个非常适合奋斗、求进步的青年成长的平台。在这里，我我看到向往的未来。”在清华大学读研的台青许良任越来越觉得来大陆读书是正确的决定。

这得益于大陆不断为台湾青年来求学等创造便利条件。据统计，每年有数千名台湾学子来大陆高校就读，近3000名高校台生获奖学金。参与社会实践、社会调研和志愿服务，成为高校台生奉献爱心、展现才华、了解国情的重要平台。

“学校的教育资源十分丰富，各种社会服务的机会相当多，我也参加了支教和乡村振兴等活动。”许良任对记者说，从学校到社会，大陆对台青的各种关切和帮助都很到位，遇到问题都能找到对应的单位来处理。

台青罗鼎钧在大陆求学后选择留下，从“台北男孩”变身“东北女婿”。他在2014年创办的“两岸青年”微信公众号已积累了近

10万粉丝。“大陆出台了哪些惠台政策，近有什么交流活动和创业比赛，我的公众号都会第一时间分享。”他对记者说，公众号从线上分享到线下交流，成功帮助上百名台湾青年赴大陆发展、超过500名大陆学生赴台湾求学、10多名两岸青年由此缔结姻缘，由他策划的大陆求学和创业分享会吸引上万名两岸青年参与。

“我近来和一些两岸青年朋友一同创建了民间智库，两岸各行业代表和相关专家学者都有参与。疫情期间两岸不便往返，希望通过线上的形式，帮助两岸同胞进一步深化交流，特别是让台湾青年同胞更好地认识大陆。”罗鼎钧说。

“让两岸青年携手传承中华文化”

“大陆对台湾青年创业十分支持，也提供了很多帮扶措施。”范姜锋与大陆伙伴携手打造双创基地，从“追梦人”变成“摆渡人”，致力于协助更多台湾青年创业。随着事业扩展，他还投身大陆乡村振兴实践中。2015年起，在福



台湾青年团队在福建平潭扎根创业，打造出“石头会唱歌”艺术聚落，融民宿、文创于一体，成为当地知名的旅游文创品牌。
新华社记者 林善传摄

建省南平市政和县，范姜锋带领两岸团队以朱子文化为依托，打造“大话煮游”文化产业。

范姜锋团队挖掘和发挥传统文化优势，通过打造IP帮助当地直播带货，并在探索中发现，要实现地方产业持续发展，人才的培养至关重要。“政和以白茶闻名，我们引入跟茶产业相关的线上线下人才培训，比如茶叶种植、冲泡及品鉴等，当地约1万人参与培训，其中2000多人获得职业资格证书。”范

姜锋告诉记者。范姜锋观察到，福建多地正积极打造文旅小镇，涉及文创、餐饮、民宿等多个产业。比如由台湾青年团队在福建平潭打造的“石头会唱歌”艺术聚落，融民宿、文创于一体，已经成为当地知名的旅游文创品牌。他说，双创基地聚集的台湾青年也能在文旅小镇一展所长。“我们还打算在武夷山的五夫镇开展乡村振兴项目，吸引更多台湾青年来福

建了解好山好水好人文，让两岸青年携手传承中华文化。”

在文化领域，大陆落落细细等待遇措施，鼓励台湾青年来大陆参与演艺、影视、文创等事业。“每年省里都有台青创业项目资金补贴，我们拍电影的时候，当地有关部门帮我们协调拍摄场地等。”武汉红薏米文化传媒公司负责人、台湾青年导演薛颖睿对记者说。

红薏米是薛颖睿家乡台湾屏东的特产，也是他在大陆播下的“种子”。在大陆惠台措施支持下，这颗种子越来越茁壮，薛颖睿的事业也蒸蒸日上。“红薏米公司主要承接广告、短视频拍摄、策划两岸交流活动等。今年5月，我又在武汉成立了湾湾文化传媒公司，主要进行动漫原创设计、影视衍生品、城市文创品开发。”他说。

“很开心作为台胞也能帮上忙”

大陆惠台“31条措施”“26条措施”及台胞在事业单位就业试点等政策公布后，台湾青年参与基层服务的领域持续扩大。福建厦门招聘数十名台胞担任社区主任助理、社区营造员参与基层社区治理，建构“顾问团队+执行团队+项目化运作”服务新模式。

医者仁心，台湾医师也在各地书写救死扶伤的新篇章。福州第六医院康复科主任、台湾医生曾仁宏参与援疆工作一年半，为当地人解除病痛，收获满满的真情。在防疫一线，始终都有台胞“大白”忙碌的身影。

上海本轮疫情发生以来，上海健康医学院台湾教师崔立有连续志愿服务超过40天，在微信朋友圈坚持更新“抗疫志愿日志”，记录与当地居民暖心互动的瞬间。“听到社区招募志愿者的广播，我第一时间报了名。”崔立有说，得益于大陆惠台政策，他在台湾时取得的药师执照同样被大陆承认。“因为具备专业能力，我也负责起小区的配药事务。”

崔立有承担了三个封控楼道的志愿服务工作，负责组织核酸检测、居民物资采购统计和配送，帮助解决1000多人的各种生活问题。他说：“首次变身‘大白’为群众服务，很开心作为台胞也能帮上忙。”



深圳港是全球重要集装箱枢纽港，国际班轮航线通达100多个国家和地区、300多个港口。连日来，深圳港大铲湾码头一片繁忙。大铲湾码头紧靠前海深港现代服务业合作区，近来大力提升物流效率，积极抢抓粤港澳大湾区发展机遇。为缓解疫情

导致的全球海运“一舱难求”“一箱难求”等问题，有关部门积极协调相关企业预留舱位、充实港口作业人员队伍等，保障港口平稳运作。

图为在深圳港大铲湾码头，国际班轮装卸繁忙。
鲍贛生摄（人民视觉）

香港青年探访金沙遗址感受古蜀文明

据新华社成都电（记者董芳）30余名在蓉香港青年近日走进成都金沙遗址博物馆，感受古蜀文明的魅力，探索博物馆的力量。

金沙遗址是距今3200年至2600年古蜀王国在成都的政治、经济、文化中心。这里出土了金器、玉器、铜器、石器、漆木器、陶器等珍贵文物上万件，还有数以千计的鹿角、野猪獠牙、数以吨计的象牙等。

据了解，本次活动名为“蓉港携手·畅游金沙——香港青年探访金沙遗址”主题活动，是成都金沙遗

址博物馆2022年度国际博物馆日系列活动之一。在蓉香港青年通过参观探访神秘的古蜀文明，参与定制手工活动，体验博物馆在促进文化交流、推动区域协同发展方面的力量。

此次活动中，不少香港青年是第一次来到金沙。在成都读大学的香港青年吴俊杰表示：“我仿佛听见了来自3000年前的声音，古蜀人的艺术创造力和精神信仰令人震撼。”

当天，成都金沙遗址博物馆还与四川高校香港学生联合会义工团签订了《义工合作框架协议》。双方将

积极推动四川与香港在讲解活动、文化交流、志愿服务方面的友好合作。

本次活动也是香港青年探访“人文青年·航空新城”主题活动的有机组成部分。活动由中共成都市委统战部、四川高校香港学生联合会主办，旨在宣传成都历史文化、弘扬天府文化精神，推动在蓉香港青年参与城市文化建设、促进蓉港青年交流合作与发展。

2021年3月，成都金沙遗址博物馆成为四川首批川港澳台青少年交流基地之一。

江苏昆山644家规模以上台企全面复工

据新华社南京电（记者刘巍巍）江苏省昆山的台资企业坚持防疫生产两手抓、两不误，按下复工复产“快进键”。记者近日从昆山市台办获悉，该市644家规模以上台企全面复工，产能快速提升。

数百台钻孔设备快速运转，员工有序生产……沪士电子股份有限公司车间内，一派热火朝天的忙碌景象。作为昆山市重点台企之一，目前，该企业复工复产率接近100%，在岗员工达4300多人。

“企业订单充足，员工信心十足。”公司生产部厂长洪德华表示，企业4

月中旬复工以来，一手抓疫情防控，一手抓生产经营，产能逐步恢复到正常水平。“我们严格按照防疫要求，加大人员进出管控力度，定时消杀、分开就餐，抓实抓细每个环节。”

捷安特集团5月初复工，目前已实现全面复工，产能恢复到80%左右。在疫情防控方面，企业严控人员进出，每4小时对生产区及公共区域进行一次全面消杀，食堂错峰就餐。集团相关负责人表示，相信在各级部门支持帮助下，企业定能守好疫情防控“安全线”，为经济回暖贡献力量。

在加快推动企业复工复产期间，

昆山市精准收集台企诉求，围绕台企面临的困难挑战，召开台商企视频会议；精准指导台企复工复产，印发纾困指南、友达光电两家台企复工复产方案，为台企提供借鉴；精准施策助企发展，做好保通保畅、保链稳链工作，最大限度减少疫情对台企发展的影响。

疫情以来，昆山市竭尽所能帮助台企克服困难，坚定了台商企扎根发展的信心。统计显示，一季度该市新批台资项目46个，有15个台资项目增资，新增投资总额4.48亿美元，新增注册资本3.35亿美元。

疫情下的心灵良药

来自香港的抗疫故事

顾病人心理健康，还要懂得与家属沟通，这些经验都能应用于辅导上。作为香港护士总工会会长的苏肖娟，还积极推动该工会的成员加入义工行列，其中包括多名精神科护士。

在热义工团队中负责培训义工的临床心理学家徐佩宏介绍，每一位接听热线的义工都获发一套指引，强化他们的辅导技巧和能力。团队也安排义工们在线上分享经验，增强彼此之间的凝聚力，也使服务更到位。

阶梯转介，提供全面辅导治疗

“抗逆心聆热线”分为两个阶梯。第一阶梯有160多名义工，负责在前线接听市民来电，提供辅导服务，他们也会对个案进行评估，若有需要便会将个案转介给第二阶梯的义工，进一步提供专业辅导和治疗。

“辅导员不停地安慰和鼓励我，叫我一定要坚持到看医生。”李女士回忆说，她等了一两天，就有心理学专家联系她，了解她的问题所在，认为她需要接受药物治疗，才能解决失眠、焦虑和恐惧等问题，于是迅速安排她约见精神科医生。

“抗逆心聆热线”第二阶梯的义工队伍由约60名资深的专业医护人员组成，林美玲是其中一员。包括李女士在内，她处理了约20个由第一阶梯转介的个案。“疫症无情，人间有爱，只要大家多走一步，集合力量，很多事情都能改变，雨后彩虹就在前面。”林美玲说。

（据新华社香港5月15日电 记者张雅诗）

今年春节后，香港第五波新冠肺炎疫情汹涌而至。在最严峻时，确诊人数大幅飙升、隔离设施不足、医院爆满，这些消息令不少人喘不过气，情绪紧绷。

40岁出头的李女士患有气管疾病，自疫情暴发以来一直提心吊胆。尽管她做好了个人防护，但仍不幸在3月初确诊，更触发情绪问题，失眠和焦虑折磨着她。在苦无出路之际，一通电话犹如一服心灵良药，为李女士带来希望。“当我感到绝望时，这条热线给了我希望。”李女士说时，眼神流露感激之情。

居家隔离，促成辅导热线成立

李女士口中的热线是由东联社会服务基金发起、多个热心团体支持的“抗逆心聆热线”，自3月初试运行，免费提供辅导服务，帮助市民舒缓情绪困扰，至今已接到大约300个案。东联社会服务基金会会长李志峰表示，目前热线共有200多名义工，都拥有辅导相关的背景知识，包括精神科专科医生、注册护士、临床心理学家、谈判专家等。

热线创立，源自李志峰在家隔离时的亲身体会。他注意到疫情下除了物资外，情绪支援也不容忽视。在家隔离能否开窗？隔离日子该如何计算？“信息不确定，对在家隔离的人士造成了一定的心理负担。”李志峰说，他作为过来人，感受至深，于是利用在家隔离9天的时间构思相关服务，并联络志同道合的朋友，一同发起成立全新的辅导热线。

“‘抗逆心聆热线’开通后产生了雪球效应，吸引了很多专业人士陆续加入。”精神科专科医生林美玲说，她作为热线发起人之一，对此感到非常鼓舞。

专家坐镇，打造强大辅导团队

“抗逆心聆热线”由筹备到开通，前后不到1个月，虽然时间仓促，但服务质量并没打折扣，义工们都经过精挑细选。热线发起人之一、香港情绪健康学会会长黄广兴说，他们会逐一评估义工的背景和能力，并为所有合适的人选提供培训。

在第五波疫情下，儿童患者人数上升，令家长们忧心不已。苏肖娟在退休前是小儿专科护士，很能理解父母担心孩子患病的心情。她表示，护士不仅料理病人身体上的伤害，也照



“抗逆心聆热线”团队部分成员合影。
新华社记者 吴晓初摄

台湾连续5日新增新冠肺炎确诊病例逾6万

新华社台北5月16日电（记者岳夕彤、何自力）台湾地区连续5日新增新冠肺炎确诊病例逾6万，疫情仍未见峰值。每日本土确诊人数居高不下，“居隔潮”波及越来越多民众。而自17日起，台湾密切接触者防疫措施将再升级，从“3+4”调整为“0+7”模式。

台湾地区4月26日将密切接触者居家隔离从“10+7”调整为“3+4”

模式，即3天居家隔离接续4天自主防疫。5月16日，台疫情指挥中心公布“517新制”，匡列密接者仅限于确诊者同住家人、对打满3剂新冠疫苗的密接者实行“免隔”的“0+7”管理，7天自主防疫期间外出需48小时内快筛阴性，对其他密接者维持“3+4”模式。

台疫情指挥中心16日公布，新增61754例新冠确诊病例，包括61697例本土病例及57例境外输入

病例；新增29例死亡病例。新北市新增近两万例，另有11个县市逾千例。

台湾校园疫情延烧，台教育主管部门15日晚统计显示，全台学生感染人数累计破8万，以小学生确诊27000多人最为多，全台2132所学校全校或部分班级停课。

据统计，截至目前，台湾地区累计确诊新冠肺炎830257例，包括817940例本土病例。